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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ПРОФЕСІЙНОГО 
САМОРОЗВИТКУ В ПЕДАГОГІЧНИХ ВНЗ 

 
У статті проаналізовано стан підготовки майбутніх педагогів до професійного саморозвитку 

у педагогічних вищих навчальних закладах. На основі теоретичного аналізу філософських, психоло-
гічних, педагогічних, акмеологічних досліджень з проблеми особистості, її розвитку та самовдоско-
налення визначено поняття розвиток, саморозвиток особистості. Проаналізовано досвід профе-
сійного саморозвитку, описаний у статтях, у матеріалах конференцій учителями, які вже працю-
ють за тією чи іншою спеціальністю, а також питання підготовки до професійного саморозвитку 
майбутніх фахівців, що розглядаються в дисертаційних дослідженнях. Здійснений аналіз сучасних 
програм, нормативних навчальних дисциплін, курсів за вибором дає підстави відзначити їх певний 
потенціал для формування готовності майбутніх учителів до професійного саморозвитку.  

Ключові  слова :  професійний саморозвиток, майбутні педагоги, безперервний професійний 
саморозвиток, готовність майбутніх педагогів до безперервного професійного саморозвитку, дос-
від, стан підготовки. Актуальним завданням сучасної вищої педагогічної освіти є забезпечення процесу саморозвитку майбутніх учителів, формуван-ня їхньої готовності до безперервного профе-сійного саморозвитку, оскільки соціальним замовленням сьогоденного українського сус-пільства затребувана особистість конкурен-тоспроможного педагога, орієнтованого на безперервний професійний саморозвиток і самовдосконалення.  Теоретичний аналіз філософських, психо-логічних, педагогічних, акмеологічних дослі-джень з проблеми особистості, її розвитку та самовдосконалення дозволили визначити розвиток особистості як зміни, які з часом відбуваються в будові тіла, мисленні чи пове-дінці людини в результаті біологічних проце-сів в організмі та впливу оточуючого середо-вища, а саморозвиток особистості як цілесп-рямовану, систематичну, високоорганізовану й творчу діяльність, процес планомірної тво-рчої зміни особистістю власних духовно-ціннісних, морально-етичних, діяльнісно-практичних, чуттєвих, інтелектуальних, хара-ктерологічних особливостей для найбільш успішного досягнення своїх життєвих цілей і 

більш ефективного виконання свого людсь-кого, соціального призначення.  На підставі аналізу теоретичних джерел з проблеми дослідження професійний самороз-виток трактуємо як свідому діяльність люди-ни, спрямовану на повну самореалізацію себе як особистості в тій соціальній сфері, яку ви-значає її професія. Процес професійного саморозвитку осо-бистості у філософії розглядають як духовно-практичне перетворення з метою повноти індивідуального самовдосконалення. Філо-софський аспект аналізу саморозвитку пов’я-заний з пізнанням його фундаментальних онтологічних характеристик, з’ясуванням закономірностей саморозвитку. У психології процес саморозвитку особистості трактують як необхідну умову самореалізації особистос-ті, як елемент психологічної реальності, спря-мований на осягнення місця й функції само-розвитку в цілісному процесі життєдіяльнос-ті. У педагогічних дослідженнях саморозви-ток особистості аналізують з урахуванням активного впливу соціального середовища, трактуючи його як прагнення людини збага-тити свої індивідуальні якості за допомогою 
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тих видів діяльності, які сприяють їх форму-ванню чи вдосконаленню. Педагогічні дослі-дження спрямовані на пошук можливостей впливу на спонукання особистості до саморо-звитку, ознайомлення її з засобами самороз-витку. У цьому контексті особливо важливо з’я-сувати стан підготовки майбутніх педагогів до професійного саморозвитку у вищих на-вчальних закладах. Метою статті є висвітлення особливостей підготовки майбутніх учителів до професій-ного саморозвитку в педагогічних ВНЗ. Теорія та практика професійної підготов-ки майбутніх учителів у системі вищої педа-гогічної освіти є одним із напрямів дослі-джень вітчизняних науковців. Так, вивчен-ням проблеми гуманізації, гуманітаризації та філософії освіти займалися В. Андрущенко, О. Базалук, В. Кремень та ін.; особливості пе-дагогіки вищої школи розглядали Н. Булгакова, В. Ортинський, Т. Туркот, М. Фіцула та ін. Питанням професійно-педагогічної підготовки вчителя та стратегій формування його професіоналізму присвяче-но наукові праці А. Алексюка, Г. Васяновича, О. Дубасенюк, І. Зязюна та ін., а психології професійної діяльності та професійного роз-витку педагога – праці Г. Балла, Н. Побірчен-ко, В. Рибалки, В. Семиченко, О. Сергеєнкової, Б. Федоришина та ін. Формуванням педагогі-чної майстерності й творчостих здібностей опікувалися Є. Барбіна, Ю. Кіщенко О. Отич, С. Сисоєва та ін., професійним становленням молодого вчителя – Т. Чувакова та інші. Роль і специфіку організації педагогічної практики досліджували Н. Горопаха, О. Почерніна, Г. Шулдик та ін.  У Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року [18] вказано, що ключовим завданням освіти у XXI столітті є розвиток мислення, орієнтованого на май-бутнє. Сучасний ринок праці вимагає від ви-пускника не лише глибоких теоретичних знань, а і здатності самостійно застосовувати їх у нестандартних, постійно змінюваних життєвих ситуаціях, переходу від суспільства знань до суспільства життєво компетентних громадян. Вважаємо, що формування готов-ності майбутніх педагогів до професійного 

саморозвитку сприятиме розвитку такого мислення, відповідних умінь і навичок. Досвід професійного саморозвитку в Укра-їні представляють самі вчителі, зокрема на конференціях. Так, наприклад, на науково-практичній інтернет-конференції «Досвід про-фесійного саморозвитку молодого педагога» було представлено й узагальнено досвід моло-дих учителів стосовно використання у фахово-му саморозвитку ІКТ і можливостей Інтернету; участь у семінарах, конференціях, педагогіч-них читаннях і вивчення досвіду авторських шкіл; опрацювання та застосування педагогіч-них інноваційних технологій тощо [13]. Досвід професійного саморозвитку вчите-лів висвітлюється також у збірнику матеріалів Всеукраїнської з міжнародною участю науково
-практичної Інтернет-конференції «Досвід професійного саморозвитку педагогічного працівника на основі використання інформа-ційно-комунікаційних технологій та потенцій-них можливостей мережі Інтернет», у якому подано актуальні проблеми створення інфор-маційно-комунікаційного освітнього простору післядипломної освіти для професійного само-розвитку, теоретико-методологічні аспекти дистанційного навчання, визначаються форми й методи управління самоосвітою педагога тощо [44]. Зауважимо, що досвід професійного саморозвитку найчастіше описують у статтях чи в матеріалах конференцій учителі, які вже працюють за тією чи іншою спеціальністю. А питання підготовки до професійного самороз-витку майбутніх фахівців розглядають перева-жно в дисертаційних дослідженнях. Ділиться власним досвідом і значна час-тина науковців, які займають проблемою професійного саморозвитку. Так, наприклад, М. Поплавська з Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» описує теоретично обґрунтовані й експерим ентально перевірені педагогічні умови формування готовності майбутніх ін-женерів до професійно-особистісного само-розвитку; комплекс інноваційних форм і ме-тодів навчання, які сприятимуть цьому про-цесу; вдосконалення змісту лекцій і практич-них занять з психолого-педагогічних дисцип-лін, що викладаються студентам інженерних спеціальностей [99]. 
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А. Кужельний описує досвід впровадження в навчально-виховний процес Чернігівського національного педагогічного університету іме-ні Т. Г. Шевченка професійно-орієнтованої тех-нології формування готовності студентів тех-нологічних факультетів педагогічних ВНЗ до професійного саморозвитку: розробку спецкур-су «Професійний саморозвиток майбутнього вчителя», модернізацію змісту й технології пе-дагогічної практики студентів; впровадження методичних рекомендацій щодо формування готовності майбутніх учителів до професійного саморозвитку [6]. С. Кубрак проводила дослідно-експери-ментальна роботу на базі Національного пе-дагогічного університету ім. М. П. Драгомано-ва, Луцького інституту розвитку людини Уні-верситету «Україна», Житомирського держа-вного університету імені Івана Франка. Одер-жані результати полягають у розробці систе-ми форм і методів використання інформацій-них технологій у професійному саморозвитку майбутнього вчителя філологічного профі-лю, впровадженні програми спецкурсу «Інформаційні технології в професійному са-морозвитку майбутнього вчителя філологіч-ного профілю», підготовці відповідного на-вчально-методичного посібника [5]. Досвід підготовки майбутніх фахівців до професійного саморозвитку має й Л. Бондарен-ко. Практичне значення одержаних нею ре-зультатів дослідження полягає в обґрунтуван-ні й апробації в навчально-виховному процесі спеціального курсу «Основи професійного са-морозвитку майбутнього вчителя музики», тренінгу рефлексії, розробленні програми пе-дагогічної практики зі спеціалізації «Режисура позакласних музично-виховних заходів» для гуртка «Музично-театральна студія» та її реалі-зації в межах Соціального проекту Київського університету імені Бориса Грінченка «З Києвом і для Києва» [1]. З метою вивчення вітчизняного досвіду підготовки фахівців, зокрема, майбутніх пе-дагогів, на початку експерименту нами було проведене опитування в кількох педагогіч-них університетах країни, зокрема у Вінниць-кому державному педагогічному університеті імені Михайла Коцюбинського, Ізмаїльсько-му державному гуманітарному університеті, 

Уманському державному педагогічному уні-верситеті імені Павла Тичини, Тернопільсь-кому національному педагогічному універси-теті імені Володимира Гнатюка, Хмельниць-кому національному університеті. Узагальнення відповідей респондентів по-казало таке: на запитання «Чи усвідомлюєте ви необхідність безперервного професійного са-морозвитку?» 57% опитаних відповіли, що «не замислювались над цим питанням»; 35% за-значили, що їх це не цікавить. На запитання «Чи готові ви до безперервного професійного саморозвитку?» лише 3% відповіли ствердно. На запитання «Чи знаєте ви методики (технології) професійного саморозвитку?» 5% опитаних відповіли «так», але конкретизувати відповідь не змогли. На запитання «Чи приді-ляють викладачі у вашому університеті увагу професійному саморозвитку студентів?» 8% відповіли «так», проте більшість опитаних дала відповідь, що не були присутні на лекціях з по-дібною тематикою, хоча значна частина студе-нтів відповіли, що бажали б уже зі студентської лави займатися власним професійним самороз-витком, оскільки вважають це вкрай важливим для майбутньої кар’єри. Якщо розглянути процес саморозвитку з точки зору вікових особливостей особистості (а нас цікавлять студентські роки), то очевид-ним є те, що саме у цьому віці велике значення має емоційна сфера, яка характеризується пері-одичним переживанням незадоволеності жит-тям, собою, іншими людьми. При неправильно-му педагогічному підході такі стани можуть носити деструктивний характер. І навпаки, як-що енергію цих станів звернути на вирішення значущих для студента завдань, незадоволе-ність стане стимулом до конструктивної, плід-ної роботи [22], зокрема, спрямованої на безпе-рервний професійний саморозвиток. С. Кузікова зазначає, що однією з основних психологічних умов готовності субʼєкта до са-мозміни є відчуття і усвідомлення ним потреби у самозміні й особистісному зростанні. Така потреба, на думку науковця, в юнацькі роки вже назріла. Адже особистісне самовизначення, актуальне для цього віку, в сучасній психології розглядають як основу самодетермінації влас-ного розвитку. Крім того, в юнацькому віці всі складові самосвідомості набувають достатньої 
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зрілості. Можна припустити, що для становлен-ня особистості як субʼєкта саморозвитку саме цей вік є сенситивним. А завдання спеціально організованої роботи дорослих (педагогів, пси-хологів) з молоддю має бути формування у юнацтва здатності до усвідомленого самороз-витку, активізація потреби у самозміні та на-вчання способам і прийомам роботи над собою, що неодмінно включає такі моменти, як рефле-ксія, саморегуляція, самоспостереження, самоа-наліз та ін. [77, с. 89]. Детальний аналіз потенційні можливостей педагогічних дисциплін, які вивчають студен-ти ОКР «бакалавр» у Вінницькому державному педагогічному університеті імені Михайла Ко-цюбинського, з точки зору підготовки майбут-ніх педагогів до безперервного професійного саморозвитку дозволяє зробити певні виснов-ки. Не применшуючи потенційні можливості проаналізованих курсів педагогічного спряму-вання для професійного саморозвитку майбут-ніх учителів, все ж зауважимо, що всі вони є вузькоспеціальними і стосуються лише окре-мих аспектів майбутньої професійної діяльнос-ті. Отже, здійснений нами аналіз сучасних про-грам, нормативних навчальних дисциплін, кур-сів за вибором дає підстави відзначити їх пев-ний потенціал для формування готовності майбутніх учителів до професійного самороз-витку. Втім, недостатня увага аналізованих на-вчальних програм і навчальних дисциплін до висвітлення цінності безперервного професій-

ного саморозвитку для майбутньої фахової дія-льності, практично-операційної підготовки студентів стосовно професійного саморозвит-ку та інших важливих для формування дослі-джуваного нами феномену питань зумовила прийняття автором рішення про доповнення змісту предметів інваріантної складової навча-льних планів експериментальних навчальних закладів інформацією з проблеми підготовки студентів до безперервного професійного са-морозвитку, а також про розроблення авторсь-кого спеціального курсу «Безперервний профе-сійний саморозвиток майбутніх педагогів», зміст якого у ході дослідно-експериментальної роботи забезпечуватиме формування мотива-ційно-ціннісного, інформаційно-пізнавального, організаційно-діяльнісного, емоційно-вольового, рефлексивно-оцінного компонентів готовності майбутніх педагогів до безперерв-ного професійного саморозвитку. Отже, здійснене нами вивчення стану під-готовки майбутніх учителів до професійного саморозвитку у педагогічній практиці дає підс-тави стверджувати, що значна кількість загаль-ноосвітніх навчальних закладів України нама-гається запровадити ті чи інші заходи, що сто-суються професійного саморозвитку студентів: організовуються круглі столи з передовими учителями, проводяться бесіди, лекції тощо. Проте варто зазначити, що цього недостатньо для якісної підготовки майбутніх педагогів до безперервного професійного саморозвитку. 
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Фрицюк В. Подготовка будущих учителей к профессиональному саморазвитию в педаго-
гических вузах 

В статье проанализировано состояние подготовки будущих педагогов к профессиональному 
саморазвитию в педагогических высших учебных заведениях. На основе теоретического анализа 
философских, психологических, педагогических, акмеологических исследований по проблеме лично-
сти, ее развития и самосовершенствования определены понятия развитие, саморазвитие лично-
сти. Проанализирован опыт профессионального саморазвития, описанный в статьях или в мате-
риалах конференций учителями, которые уже работают по той или иной специальности, а так-
же вопросы подготовки к профессиональному саморазвитию будущих специалистов, рассматри-
вающиеся в диссертационных исследованиях. Проведенный анализ современных программ, норма-
тивных учебных дисциплин, курсов по выбору дает основания отметить их определенный потен-
циал для формирования готовности будущих учителей к профессиональному саморазвитию.  

Ключевые  слова :  профессиональное саморазвитие, будущие педагоги, непрерывное профес-
сиональное саморазвитие, готовность будущих педагогов к непрерывному профессиональному са-
моразвитию, опыт, состояние підготовки. 
 

Frytsiuk V. Training future teachers to professional self-employment in pedagogical 
universities 

In article the scientific and methodological system of prospective teachers’ training to continuous profes-
sional self-development is substantiated and developed, which is based on the conceptions of acmeological, 
axiological, anthropocentrical, activities, competence, cultural, personal, synergistic and systematic ap-
proaches. The system takes into account the structure of readiness of prospective teachers for professional 
self-development and trends of modern education. In the context of modernization of higher education, one of 
the factors in providing the state competitiveness on the global level is to improve specialists’ preparation 
quality, in particular, to form prospective teachers’ motivation to continuous professional education and pro-
fessional self-development. Self-development of personality of prospective teacher is urgent to the modern 
educational process. «The readiness of prospective teacher for continuous professional self-development» is 
considered as the student’s ability to purposeful reflexive activities, which is associated with design and imple-
mentation of quality changes in personality’s identity and practical realization of subjective experience in the 
field of professional self-determination and self-realization on the basis of conscious self-regulation of own 
educational and professional activities. Taking into consideration the scientific and methodological analysis 
of the concept of readiness of prospective teacher for continuous professional self-development, features of 
teacher’s professional activities and directions of modernization of pedagogical education, the organizational 
and pedagogical conditions are substantiated and implemented; structural and functional model of scientific 
and methodological training system of prospective teachers for continuous professional self-development is 
developed; methodological approaches to problem’s solving are improved.  

Key  words:  professional self-development, future teachers, continuous professional self-development, 
readiness of future teachers for continuous professional self-development, experience, state of training. Стаття надійшла до редколегії 15.09.2017 
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